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Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку світової економіки та 

національної економіки України характеризується високим рівнем 

невизначеності, динамічністю змін та зростанням впливу зовнішніх негативних 

факторів. Геополітичні конфлікти, економічні кризи та глобалізаційні процеси 

формують дуже складне середовище для функціонування підприємств. В таких 

умовах традиційні підходи до стратегічного управління можуть втрачати свою 

ефективність, що викликає необхідність пошуку нових управлінських рішень. 

Особливого значення при цьому набуває інтеграція антикризових інструментів 

у стратегічне управління підприємством, що дозволяє як ефективно реагувати 

на кризові явища, так і передбачати їх виникнення та мінімізувати негативні 

наслідки. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми стратегічного 

управління та антикризового менеджменту посідають важливе місце у сучасних 

економічних дослідженнях. Це зумовлено зростанням нестабільності 

зовнішнього середовища та посиленням впливу кризових явищ на діяльність 

підприємств. У науковій літературі стратегічне управління розглядається як 

комплексний процес формування довгострокових цілей розвитку підприємства 

та визначення шляхів їх досягнення з урахуванням змін у зовнішньому та 

внутрішньому середовищі. Значна кількість досліджень на разі присвячена і 

питанням сутності та механізмів антикризового управління. У працях 

вітчизняних науковців воно трактується як система заходів, спрямованих на 

попередження, діагностику та подолання кризових явищ у діяльності 

підприємства. При цьому підкреслюється, що ефективність антикризового 

управління значною мірою залежить від рівня стратегічного планування та 

здатності підприємства своєчасно адаптуватися до змін середовища. Загалом 

можна відмітити, що сучасні наукові підходи ґрунтуються на ідеї інтеграції 

стратегічного та антикризового управління в єдину систему, що забезпечує не 

лише реагування на кризові ситуації, але й їх попередження. У цьому контексті 

стратегічне управління розглядається як основа для формування антикризових 

заходів, а антикризове управління - як інструмент забезпечення реалізації 

стратегії в умовах нестабільності [1-10]. 
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Невирішені складові загальної проблеми. Не зважаючи на значну 

кількість досліджень, подальшого розгляду потребують питання комплексної 

інтеграції антикризових інструментів у систему стратегічного управління 

підприємством в умовах високого рівня невизначеності та економічної 

нестабільності. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження проблеми 

комплексної інтеграції антикризових інструментів у систему стратегічного 

управління підприємством. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розглянемо проблему 

комплексної інтеграції антикризових інструментів у систему стратегічного 

управління підприємством більш докладно.  

Стратегічне управління в умовах нестабільності слід розглядати як 

процес формування та реалізації довгострокових цілей підприємства з 

урахуванням високого рівня невизначеності зовнішнього середовища. 

Нестабільність зовнішнього середовища в сучасних умовах може проявлятися 

через макроекономічні коливання, політичні ризики, стрімку зміну ринкової 

кон’юнктури, соціальні трансформації, тощо. Зрозуміло, що в таких умовах 

стратегія повинна бути не статичною, а гнучкою та адаптивною, здатною 

швидко трансформуватися відповідно до змін такого середовища [8, 10]. 

В свою чергу, антикризове управління є невід’ємною складовою 

стратегічного управління, оскільки воно спрямоване на попередження кризових 

явищ, своєчасну діагностику загроз, мінімізацію втрат з метою подальшого 

відновлення стабільності функціонування підприємства [6].  

Інтеграція антикризових заходів у стратегічне управління дозволяє 

перейти від реактивної моделі управління до проактивної, що більше відповідає 

сучасним умовам господарювання та забезпечує підвищення 

конкурентоспроможності підприємства [9]. 

Розглянемо ключові антикризові інструменти, які доцільно 

використовувати у стратегічному управлінні, більш докладно (рис. 1). 

Отже, в умовах нестабільності антикризові інструменти набувають 

системного характеру та стають невід’ємною складовою стратегічного 

управління підприємством. Їх застосування спрямоване не лише на подолання 

вже наявних кризових явищ, а передусім на їх попередження, що значно 

підвищує рівень економічної стійкості суб’єктів господарювання. Важливим 

елементом у цьому контексті виступає формування системи ранньої 

діагностики, яка базується на постійному моніторингу фінансових показників, 

динаміки ринкової кон’юнктури, поведінки споживачів та конкурентного 

середовища. Така система дозволяє своєчасно виявляти відхилення від 

запланованих параметрів діяльності та оперативно коригувати стратегічні 

рішення. 
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Рис. 1. Антикризові інструменти у стратегічному управлінні 

підприємством 

Джерело: розроблено автором на основі досліджень [1, 3 ] 

 

Особливого значення набуває використання аналітичних інструментів, які 

забезпечують комплексне оцінювання внутрішнього потенціалу підприємства 

та впливу зовнішніх факторів. Поєднання аналізу сильних і слабких сторін 

підприємства із дослідженням можливостей і загроз зовнішнього середовища 

створює підґрунтя для формування обґрунтованих стратегічних альтернатив. 

Водночас оцінка макросередовища дозволяє врахувати політичні, економічні, 

соціальні та технологічні чинники, що можуть суттєво впливати на стабільність 

функціонування підприємства. 

В межах антикризового стратегічного управління значну роль відіграє 

сценарне планування, яке передбачає розроблення кількох можливих варіантів 

розвитку подій залежно від зміни ключових факторів середовища. Такий підхід 

дозволяє підприємству підготуватися до різних варіантів майбутнього та 

зменшити рівень невизначеності при прийнятті управлінських рішень. При 
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цьому важливо, що сценарне планування не обмежується формальним 

прогнозуванням, а передбачає формування конкретних механізмів реагування 

для кожного сценарію. 

Не менш важливим інструментом є система управління ризиками, яка 

інтегрується у всі етапи стратегічного процесу. Вона охоплює ідентифікацію 

потенційних загроз, їх якісну та кількісну оцінку, а також розробку заходів 

щодо їх мінімізації або уникнення. Ефективне управління ризиками сприяє 

зниженню вразливості підприємства до зовнішніх шоків та забезпечує 

стабільність реалізації стратегічних цілей. 

У випадках, коли кризові явища вже мають значний вплив на діяльність 

підприємства, актуалізуються інструменти реструктуризації, що передбачають 

оптимізацію організаційної структури, перегляд бізнес-процесів, скорочення 

витрат та підвищення ефективності використання ресурсів. Одночасно 

важливим напрямом є диверсифікація діяльності, яка дозволяє зменшити 

залежність підприємства від окремих ринків або продуктів, підвищуючи його 

адаптивність до змін зовнішнього середовища.  

Отже, як бачимо, антикризові інструменти стратегічного управління 

формують цілісну систему, спрямовану на забезпечення довгострокової 

стійкості та конкурентоспроможності підприємства. 

Сучасні умови господарювання зумовлюють трансформацію традиційних 

підходів до стратегічного управління та формування нових управлінських 

парадигм, орієнтованих на функціонування в умовах постійної 

невизначеності (рис. 2).  

 
 

Рис. 2. Підходи до стратегічного управління в умовах кризи  

Джерело: розроблено автором на основі досліджень [1, 7] 
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Однією з ключових характеристик таких підходів є підвищення рівня 

адаптивності управлінських систем, що передбачає здатність підприємства 

швидко реагувати на зміни зовнішнього середовища шляхом коригування 

стратегічних цілей і механізмів їх досягнення. Адаптивність у цьому контексті 

виступає не лише як реакція на зміни, а як постійний процес налаштування 

організації до нових умов функціонування. 

Паралельно з цим формується концепція гнучкого стратегічного 

планування, яка передбачає відмову від жорстко фіксованих довгострокових 

планів на користь динамічних стратегій, що регулярно переглядаються з 

урахуванням нової інформації. Такий підхід дозволяє забезпечити відповідність 

стратегічних орієнтирів реальним умовам ринку та підвищує ефективність 

управлінських рішень у ситуаціях високої невизначеності. 

Важливе місце займає також антиципативний підхід до управління, який 

базується на здатності підприємства передбачати можливі зміни у зовнішньому 

середовищі та формувати випереджувальні управлінські рішення. Це 

передбачає активне використання аналітичних методів, прогнозування та 

моделювання розвитку подій, що дозволяє знизити рівень ризику та 

забезпечити більш стабільне функціонування підприємства у довгостроковій 

перспективі. 

У сучасних умовах особливого значення набуває інноваційна складова 

стратегічного управління, яка передбачає впровадження новітніх технологій, 

цифрових інструментів та управлінських рішень. Інновації виступають не лише 

як засіб підвищення конкурентоспроможності, а й як інструмент подолання 

кризових явищ, оскільки дозволяють підприємствам швидше адаптуватися до 

змін та відкривати нові можливості для розвитку. 

Водночас стратегічне управління в умовах нестабільності повинно 

базуватися на системному підході, що передбачає розгляд підприємства як 

складної відкритої системи, елементи якої взаємодіють між собою та із 

зовнішнім середовищем. Такий підхід забезпечує комплексність управлінських 

рішень та дозволяє враховувати взаємозв’язки між різними аспектами 

діяльності підприємства. У результаті формується цілісна стратегічна модель 

управління, здатна забезпечити не лише подолання кризових явищ, а й 

створення передумов для сталого розвитку в довгостроковій перспективі. 

Висновки з проведеного дослідження. В умовах зростаючої 

нестабільності зовнішнього середовища стратегічне управління підприємством 

зазнає суттєвої трансформації, що зумовлює необхідність перегляду 

традиційних підходів до формування та реалізації стратегії. Сучасні умови 

господарювання характеризуються високим рівнем невизначеності, 

динамічністю змін та посиленням впливу ризиків, що потребує підвищення 

гнучкості та адаптивності управлінських систем. Отже, стратегічне управління 

в умовах нестабільності та кризи слід розглядати як безперервний, динамічний 

процес, що поєднує стратегічне планування з антикризовими механізмами та 

орієнтований на забезпечення стійкого розвитку підприємства.  
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РЕФЕРАТИ ABSTRACTS 

УДК 331.658.012.32:005.334 JEL Classification: M10, G32 

Деділова Т.В., Коваль І.Б., Пороскун С.С. СТРАТЕГІЧНЕ 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ В УМОВАХ НЕСТАБІЛЬНОСТІ: 

АНТИКРИЗОВІ ІНСТРУМЕНТИ ТА ПІДХОДИ 

Мета. Дослідження проблеми комплексної інтеграції антикризових 
інструментів у систему стратегічного управління підприємством. Методика 

дослідження. В ході дослідження використовувалися методи аналізу і синтезу, 
метод логічного аналізу. Інформаційними ресурсами дослідження є електронні 
інформаційні ресурси і матеріали періодичних видань. Результати. В результаті 
проведеного дослідження встановлено, що в умовах зростаючої нестабільності 
зовнішнього середовища стратегічне управління підприємством зазнає суттєвої 
трансформації, що зумовлює необхідність перегляду традиційних підходів до 
формування та реалізації стратегії. Доведено, що сучасні умови господарювання 
характеризуються високим рівнем невизначеності, динамічністю змін та 
посиленням впливу ризиків, що потребує підвищення гнучкості та адаптивності 
управлінських систем. Обґрунтовано, що ефективне стратегічне управління в 
умовах нестабільності неможливе без інтеграції антикризових інструментів у всі 
етапи стратегічного процесу - від аналізу середовища до реалізації та контролю 
стратегії. Така інтеграція забезпечує перехід від реактивної моделі управління, 
спрямованої на ліквідацію наслідків кризових явищ, до проактивної, що 
передбачає їх попередження та мінімізацію негативного впливу. В ході 
дослідження визначено, що ключову роль у забезпеченні стійкості підприємства 
відіграють інструменти ранньої діагностики кризових явищ, стратегічного аналізу, 
сценарного планування та управління ризиками. Їх застосування дозволяє 
своєчасно виявляти потенційні загрози, оцінювати можливі варіанти розвитку 
подій та формувати ефективні управлінські рішення. Водночас важливим є 
впровадження заходів реструктуризації та диверсифікації діяльності, що сприяють 
підвищенню адаптивності підприємства та зниженню його залежності від 
зовнішніх факторів. Встановлено, що сучасні підходи до стратегічного 
управління, зокрема адаптивний, антиципативний, інноваційний та системний, 
формують нову парадигму управління, орієнтовану на забезпечення 
довгострокової конкурентоспроможності підприємства в умовах невизначеності. 
Їх використання дозволяє підприємствам не лише ефективно реагувати на кризові 
явища, а й використовувати їх як джерело нових можливостей для розвитку. 
Наукова новизна. Удосконалено підхід до стратегічного управління 
підприємством в умовах нестабільності, який, на відміну від існуючих, передбачає 
інтеграцію антикризових інструментів у всі етапи стратегічного процесу та 
орієнтацію на випереджувальне виявлення і попередження кризових явищ, що 
забезпечує підвищення стійкості підприємства до впливу зовнішніх і внутрішніх 
факторів. Практична значущість. Запропоновані висновки можуть бути 
використані науковцями, власниками та керівниками під час формування системи 
стратегічного управління підприємств в умовах кризи. 

Ключові слова: стратегічне управління, антикризове управління, 
нестабільність, адаптивність, підприємство. 
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UDC 331.658.012.32:005.334 JEL Classification: M10, G32 

Dedilova T., Koval I., Poroskun S. STRATEGIC MANAGEMENT IN 

UNSTABLE CONDITIONS: ANTI-CRISIS TOOLS AND APPROACHES 

Purpose. Research into the problem of comprehensive integration of anti-crisis 

tools into the strategic management system of an enterprise. Methodology of 

research. During the research, the methods of analysis and synthesis, the method of 

logical analysis were used. The information resources of the research are electronic 

information resources and materials of periodicals. Results. As a result of the study, it 

was found that in the conditions of increasing instability of the external environment, 

the strategic management of the enterprise is undergoing a significant transformation, 

which necessitates the revision of traditional approaches to the formation and 

implementation of the strategy. It is proved that modern business conditions are 

characterized by a high level of uncertainty, dynamism of changes and increased risk 

impact, which requires increased flexibility and adaptability of management systems. 

It is substantiated that effective strategic management in conditions of instability is 

impossible without the integration of anti-crisis tools into all stages of the strategic 

process – from environmental analysis to strategy implementation and control. Such 

integration ensures the transition from a reactive management model aimed at 

eliminating the consequences of crisis phenomena to a proactive one, which involves 

their prevention and minimizing the negative impact. The study determined that the 

key role in ensuring the sustainability of the enterprise is played by tools for early 

diagnosis of crisis phenomena, strategic analysis, scenario planning and risk 

management. Their application allows for timely identification of potential threats, 

assessment of possible scenarios and formation of effective management decisions. 

At the same time, it is important to implement restructuring and diversification 

measures that contribute to increasing the adaptability of the enterprise and reducing 

its dependence on external factors. It has been established that modern approaches to 

strategic management, in particular adaptive, anticipatory, innovative and systemic, 

form a new management paradigm focused on ensuring the long-term 

competitiveness of the enterprise in conditions of uncertainty. Their use allows 

enterprises not only to effectively respond to crisis phenomena, but also to use them 

as a source of new opportunities for development. Originality. The approach to 

strategic management of an enterprise in conditions of instability has been improved, 

which, unlike existing ones, involves the integration of anti-crisis tools into all stages 

of the strategic process and an orientation towards proactive detection and prevention 

of crisis phenomena, which ensures increased resilience of the enterprise to the 

influence of external and internal factors. Practical value. The proposed conclusions 

can be used by scientists, owners and managers when forming a system of strategic 

management of enterprises in times of crisis. 

Key words: strategic management, crisis management, instability, adaptability, 

enterprise. 
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